Тема досвіду:  

Технологія особистісно-зорієнтованого навчання. Особистісно-зорієнтований підхід до викладання предмета «Захист Вітчизни». Принципи на яких будується сучасний урок предмета «Захист Вітчизни» в системі особистісно-зорієнтованого навчання

Мета досвіду:  дослідженні особливостей особистісно-зорієнтованого навчання 
Об’єкт дослідження: особистісно-орієнтоване навчання.

Предмет дослідження: особливості особистісно-зорієнтованого навчання учнів.

Завдання: 

- окреслити сучасні підходи видатних педагогів про особистісно-орієнтований підхід;

 - розкрити сутність та зміст особистісно-орієнтованого навчання;

- описати застосування особистісно-орієнтованого навчання в процесі навчання учнів;

- описати педагогічний досвід використання особистісно-орієнтованого підходу у навчанні учнів (з педагогічної практики). 

Актуальність досвіду:

Необхідно будувати нову школу, школу діалогу, яку творять самі діти спільно з учителями. У цьому сенсі є актуальним особистісно-орієнтований підхід. Це й зумовило вибір теми цієї роботи.
Використання технології особистісно-зоріентованого навчання при вивчені предмету «Захист Вітчизни»

Проблеми сучасної освіти призвели до того, що вже на початку 70-х років ЮНЕСКО визнало проблему реформування освіти однією з найголовніших проблем людства, оскільки сучасна освіта неспроможна сформувати у людей такий світогляд, який би допоміг запобігти катастрофам, що загрожують людству.

Саме тому велика кількість людей, працівників освіти, займаються 

інтенсивним пошуком парадигми освіти, що будуватимуться на основі 
сучасних наукових уявлень про потреби сучасної особистості та суспільства,

уявлень про дитину, її можливості та потреби;про вчителя та основні характеристики його особистості, цілі;способи його діяльності.

Сьогодні ми маємо всі підстави говорити про становлення. Особистісно-зорієнтованої освіти.

На відміну від традиційного розуміння освіти як суми знань та навичок, сьогодні освіта починає розглядатися як процес становлення особистості. При цьому головним є не обсяг знань, а їх поєднання з особистісними якостями людини, вміння самостійно розпорядитися своїми знаннями.

За основні висхідні положення і керівні ідеї особистісно-зорієнтованої

освіти були виділені такі принципи-гуманізму, реалізму, діяльності, самоорганізації, ціннісно-цільової сутності пізнання, діалогової взаємодії.


Традиційний засіб масового навчання, що спирається на класно урочну систему, склався у XVIII-XIX  століттях . В нових умовах все частіше кажуть про індивідуальний характер навчання, але зберігаються основні риси масового навчання. В таких умовах можна сформувати тільки людину-виконавця. Але, виявляється, що більшість учнів не володіють необхідними здібностями для засвоєння певних знань. Це спричиняє протиріччя між масовістю освіти ті інтелектуальним потенціалом учнів. З’явились соціальні наслідки цього – зниження інтересу до знань, небажання навчатися взагалі, не знаходити застосування здобутих знань у житті. Тому перед кожним педагогом встає проблема внесення змін у традиційні методи навчання. Головною метою, що можна поставити перед собою це навчити учнів навчатись, більше самостійності. На перше місце виходять інноваційні технології, такі як проблемне навчання, технології рівневої диференціації, особистісно-зорієнтоване навчання, розвивальне навчання, проектна технологія. Ці системи та технології мають свої принципи:

· Навчання повинно вестись на високому рівні складності;

· У вивченні програмного матеріалу необхідно йти вперед швидкими темпами, але опираючись на конспекти, схеми, що заповнюються самостійно, але під керівництвом вчителя;

· Провідне місце мають посідати теоретичні знання, здобуті самостійно в обсязі необхідному індивідуально кожному окремому учню. При цьому майже виключається можливість учнів списати чи не вивчити матеріал; 

· Учні повинні усвідомлено засвоїти навчальний матеріал, застосовувати знання на практиці, бути виявленими у правильності своїх дій.

Ці основні принципи навчання стали пріоритетними у викладанні курсу «Захист Вітчизни» серед учнів старшої школи – класів.

На сучасному стані в процесі навчання важливішими за знання стають творчі якості особистості – такі як: уява, інтуїція, логічне мислення, вміння розв’язувати проблемні, суперечні проблеми. Завжди ставлю перед учнями проблему вибору вірного рішення, його обґрунтованість. Це в свою чергу, надає можливість учневі швидше зорієнтуватися в сукупності теоретичних знань, викликає інтерес до навчання, спонукає до постійного пошуку, розвиває самостійність, іноді навіть сміливість, зробити свою пропозицію, щодо вирішення проблеми, оригінальність мислення.

Найважливішими методами та способами навчання для мене є індивідуальний або краще сказати особистісний  підхід до учня.

Технологія особистісно-зорієнтованого уроку.

Основні «вузли» даної технології :

1. Етап орієнтації

· Він включає в себе:

· Позитивну установку на роботу;

· Мотивацію наступної діяльності;

· Орієнтацію учнів в місці даного заняття (обов’язково орієнтую учнів на вивчення цілої теми за допомогою схем, опорних планів-конспектів, таблиць)

· Основне це опора на особистісний досвід учнів з проблеми заняття.

2. Етап визначення мети:

· Визначення спільно з учнями особистісно-значимих цілей діяльності на уроці (що можуть дати ці знання особисто кожному учню зараз, у майбутньому житті)

· Визначення показників досягнення поставлених цілей (які знання, уміння, способи діяльності свідчимуть про це)

Основними методами і прийомами на ціх етапах доцільнішими є актуалізація знань проб лематизація, ігрова ситуація, формування пізнавального інтеру, вирішення нестандартних ситуацій.

3. Етап проектування здобуття знань.

· Залучення учнів до планування наступної діяльності через попередньо-проведену роботу (випереджаючі завдання, підготовка повідомлень, реферати, підготовка наочності, самостійні завдання)

· Самостійні складання плану діяльності після визначення основних цілей уроку з обов’язковим обговоренням плану роботи.(учні попереджаються обов’язково про план роботи, коректують його, обговорюють)

4. Етап організації виконання плану (це основний етап уроку де реалізуються всі поставлені цілі)

· Надання варіативності у виборі способів навчальної діяльності (письмово чи усно, індивідуально чи в групі, виклад вчителем тільки опорних положень, чи це розгорнута доповідь, іноді достатньо в узагальненому вигляді)

· Вибір способів фіксації нового матеріалу (ведення конспекту, складання опорного конспекту, схеми уроку, плану, запис тезів або достатньо висновку)

· Вибір учнями завдань і способів їх виконання при закріпленні знань

· Варіативність в завданні домашньої роботи, тобто диференціація за рівнем складності і способом виконання.

Учні потребують на даному етапі психолого-педагогічної підтримки своєї діяльності. Основні методи та прийоми-заохочення, створення яскравих (наочно-образних) уявлень, навчально-пізнавальна гра, створення ситуації успіху, створення проблемних ситуацій, вирішення проблемних питань, підтримання пізнавального інтересу, пошук альтернативних рішень, виконання нестандартних завдань, створення ситуацій взаємодопомоги, кооперація учнів.

5. Контрольно-оцінюючий етап

· Залучення учнів до контролю (взаємоконтроль, самоконтроль)

· Участь учнів у виправленні помилок, неточностей, осмислення їх причин (взаємо-та самоаналіз)

· Порівнювана одержаних знань з критеріями

· Використання різних механізмів «заохочення» та «оцінювання»

На таких уроках дуже високий рівень самостійності учнів, але слід пам’ятати, що засвоєння знань, умінь, навичок відбувається все ж таки завдяки педагогу, який допомагає учням орієнтуватися в матеріалі, визначати конкретну мету своєї навчальної діяльності, хочеться наголосити такі слова: «немає цілі – немає суб’єкта», тобто без цілі нікого навчати.


Наведу більш детальний опис етапів особистісно-зорієнтованого уроку. Спочатку визначимо основні завдання особистісно-зорієнтованого уроку:

· Треба добре опрацювати програмний зміст матеріалу, виділити з усієї маси матеріалу найістотнішу інформацію;

· Визначити логіку формування окремих понять, знань, умінь, навичок;

· Підібрати методи   викладу інформації.

Вчитель має вміло керувати пізнавальною діяльністю учнів на уроці. Він повинен володіти методами і прийомами формування позитивної установки, організації оптимальної роботи сприйняття, уваги, мислення, уяви учнів; використовувати інтенсивні методи викладання, наприклад, я пропоную метод опорного конспектування.


Під час викладання нового матеріалу в умовах особистісно-зорієнтованого уроку більшої актуальності порівняно зі звичайним уроком набуває зміна видів діяльності. Намагаюся якомога більше часу вивільняти для проблемного методу, самостійної роботи учнів з побудови ключових понять.


Обов’язковим в даній технології є формування позитивної установки на діяльність. Тема уроку, його мета, план пояснюють учням  відразу після дзвоника. Треба чітко та переконливо інформувати учнів про те, чим і навіщо вони будуть займатися на даному уроці. На цьому етапі спостерігається його пізнавальна привабливість-матеріал погоджується з певною цікавою значимою проблемою, ставляться проблемні запитання. Важливо пояснити учням значення досліджуваного матеріалу, для практичної діяльності, для пізнання інших наук. Мета повинна бути простою, зрозумілою і привабливою, тоді вона стане особистісно-значимою метою.

